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Egy sakk-part ie.
" A.Debroczen. eredeti tározója. —

Irta : Gcsztesi Ödön.
Aranka roppant zavarba hozott. Nem te­

kintve arra, hogy feltűnően kerülöm, avagy 
észre sem véve tartózkodásomat, arra kért 
í1 ’'• *lngy tanítsam meg sakkozni. Furcsa kí­
vánság egy [iatil leánytól, pláne fia fiatal 
embert s a mi fő engem kér föl erre. Gyer­
mekes kívánság volt ez, vagy ő akarta a 
közlekedést megkezdeni, nem tudom. Elég az 
hozzá, nem utasíthattam vissza.

Leültünk, először életünkben, egymással 
szemközt. Kezem reszketett, mikor a figurákat 
felállítottam a érezve Arankának rajtam függő 
tekintetét, zavarba jöttem s a lovat futár 
helyére állítottam.

Mi az ördög bajom van, hogy még a bá­
nokat sem tudom rendesen elhelyezni, én ugyan 
szépen kezdem a tanítást. De nem csoda, úgy 
néz rám az a lány, mintha legalább is aka­
démikus értekezést várna tőlem.

Komolyságomat igyekeztem jégszilárddá 
merevíteni s elkezdtem magyarázni. Szenve- 
' ‘dyes sakkista lóvén, lassankint belemeleged- 
em s akkor egyszerre eltűnt előlem 

minden.
A bájos leányfő, mely reám függesztő 

nagy szelíd szemeit, megszűnt rám nézve lé- 
ezm s én magyaráztam, mintha előadást tar- 
&|>ék közönyös hallgatóságnak,

Epen a kombinácziórúl beszéltem, mikor 
Aranka hirtelen közbeszólt :

— Mi az a kombináczió ?
Ez a kérdés, mint a monykő csapott le. 

Hát nem méreg az, mikor az ember legjobban 
belemelegedett a sakkjáték titkainak magya­
rázatába, simán túlesik a lóugrásokon, elsán- 
czolásokon, figurák menetmódján s akkor egy­
szerre közberikkantanak : hogy mi az a kom­
bináczió ?

Hirtclenében szitokba akartam kitörni. 
De ekkor tekintetem érin kezelt az Arankáéval 
s én egyszerre megrezzentem.

Oly meleg, fényes sugár áradt ki o sze- 
mekből, hogy én kénytelenül beletekintettem. 
S ekkor két ragyogó csillagot láttam, mely 
szelíden villant elő s megremegtet« egész 
valómat.

— Aladár, maga úgy néz rám, mintha 
nem értene, feleljen hát !

Elszégyeltem magam. Én a ki azelőtt rá 
sem néztem erre a kis erdei ibolyára, most 
hogy tud am olyan sokáig abba kétségtelenül 
édes szempárba belepillantani.

— Bocsánat — hebegém zavartan — 
nem értettem lisztán a kérdést.

— Azt kérdeztem, hogy mi az a kom­
bináczió ?

— Vagy úgy, hogy is tegyem érthetővé 
maga elölt. Hát ha pbdául az ember valamit 
előre tervez s nem üt be, vagy például tegyük 
fel én föbeszem magamban, hogy valakit ke­
rülni fogok s mégis összekerülök vele, akkor

rosszul kombináltam. De szőrt örülök, hogy 
a kombináczióm rosszul sikerüli.

— Mit beszél maga itt összevissza — 
nevetelt aranka édesen, mely még szebbé 
telte. Most kezdtem csak igazán közelebbről 
megnézni. A mint mosolygott, koraipiros ajka 
meghasadt és két gyüngyfogsor ragyogott ki 
onnan. Szőke haja rendetlenül omlott szép, 
tiszta fehér homlokára s arcza, nyaka fehér 
volt, mini a harmat.

Azt hiszem észre is vette zavaromat, 
mert igy szólt :

— Úgy látom Aladár, maga ma nagyon 
szórakozott. Úgy néz rám, mintha tőlem vár­
ná, hogy én magyarázzak, pedig látja nagyon 
szeretnék sakkozni tudni.

Összeszedve magam s befejezve magya­
rázatomat, próbául mindjárt hozzákezdtiink 
egy játszmához.

Aranka ligyelmesen nézett a táblára, én 
pedig ő rá. l’erczről-perczre jobban tetszett 
nekem ez a bájos kis leány. Hogy lehettem 
olyan vak, hogy eddig észre nem vettem.

— Látja Aranka — kezdőm meg a játsz­
mát a király előtti paraszttal, ez a lépés a 
legjobb kezdés, kinyitja a futár és királyné 
útját.

Éppen mintha nekem hályog volna sze­
memen s megszabadulva átló1, egyszerre át­
futja tekintetem az előttem megnyíló tért s 
végre megpihen egy gyönyörű csillagpáron. 
Itt is a királyné a felhúzott paraszt folytán 
messze elkalandozható s megpihen ezen a
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Meleg vacsora.
Bécsi katonai körökből érkezik a 

hir, hogy a közös hadügyminiszter a 
delegáczióktól nem kevesebb, mint negy­
ven millió Irtot fog követelni újabb 
katonai szükségletek fedezetére. Vagyis 

-négyen millióval többel, mini a meg­
előző esztendőben.

Ugyancsak ez a hir szól arról is 
hogy ebből az összegből 12 milliót for­
dítanak a kiskaliberű fegyverek átala 
ki lábára (?) és nyolez millió forintot a 
legénységnek nyújtandó — meleg va 
csóróra.

Tehát egy humánus és egy köz­
egészségi reform keresztülvitelére és egy 
inhumanus, tehát egészségrontó eszköz 
beszerzésére kell i mét nem kevesebb, 
mint negyven millió forint újabb terhet 
magára venniük a monarchia adófizető 
közönségének.

Hát nekünk az ellen, hogy a kato­
naságnak meleg vacsorát szolgáljanak 
fel — természetesen nem lehet jogos 
kifogásunk. Sőt ellenkezőleg, különösen 
mos!, az általános védkötelezeltség ko­
rában kívánatosnak is tartjuk, hogy a 
nemzet ama fiai, a kik a védkötelezett- 
ség lerovására vannak hivatva, egyéb e 
kötelezel tséggel egybekötött terheken 
felül ne legyenek még azzal is sújtva, 
hogy a Hazáért — éhezzenek és sa­
nyargassak magukat épen akkor, a mi­

kor azt a nehéz polgári kötelezettséget 
teljesítik.

Ha valamenyijünknek jól esik a 
meleg vacsora és valamennyiünk az 
egészségünknek tartozunk azzal, hogy 
este s melegételeket vegyünk magunk­
hoz, vagy hogy egyáltalán táplál­
kozz u n k, akkor még inkább és 
még jogosabban megkívánhatják ezt a 
meleg vacsorát azok, a kik nap-nap 
után a katona kötelezettséggel járó nehéz 
funkeziókat végzik országunk közbirto­
kosságának védelmében.

Nem perhorreskáljuk a meleg va­
csorákat, ellenkezőleg dicsérjük a had­
ügyi kormányzatot, hogy végre humanis- 
tikus és közegészségi tekinteteknek is 
meghajol és ez utón egy régi és jogos 
követelést kielégíteni törekszik.

Soknak tartjuk ugyan ezt a 8 mil­
lió forintot, mert épen nem azt a világot 
éljük, hogy bármi czimen újabb terhek 
hordozására vállalkozzunk.

E tekintetben azt tartandók helyes 
dolognak, ha a hadügyi kormányzat 
béke idején olykép csökkentené a ka­
tonai létszámot, hogy a mit ily utón 
megguzdálkodhalik, azt a sok milliót 
inkább használják fel a legénység élel­
mezésének megjavítására, s általában a 
hadsereg közegészségügyének fejlesz­
tésére.

De már azt a többi és nagyon sok 
milliót, melyet a kiskaliberű fegyverek

átalakítására és egyéb gyilko'ó szerek 
és eszközük tökéletesítése és nagyobb 
beszerzésére akarnak felhasználni — 
egyáltalán nem tekinIlletjük sem szük­
séges, sem hasznos, sem indokol! be­
fektetésnek.

És mert valójában nem ilyenek, a 
hadügyi kormányzat erre irányuló tö­
rekvését feltétlenül kárhoztatjuk.

Kárhoztatjuk pedig főképpen most, 
a mikor egyik gazdasági csapás a má­
sikat követi és az általános elszegénye­
dés nyomasztó hatása kezd országszerte 
érezhetővé válni.

Ezen az elíogadhallan és országos 
csapáson kívül ellőtlünk áll még az is, 
hogy a közös költségekhez való hozzá­
járulásunk aránya emeltetni fog, és már 
e czimen évenként több millió forint 
újabb terheket háritnak át a nemzetre.

Már most lessek még hozzávenni 
a közös hadügyi szükségletek mester­
séges és indokolatlan növelésével 
együltjáró újabb terheket, — azt liisz- 
szük, senki sem fogja (aga d n i, 
hogy mindezek csak arra vezethetnek, 
hogy országunk az anyagi tönk szélére 
jusson és az általános vagyoni romlás 
minden téren éreztesse káros hatá­
sait.

Ahhoz, hogy főleg Magyarország az 
anyagi bukás végzetes útjára tereitessék, 
immár nem is szükségesek a hadügyi 
kormányzat telhetetlensége és túl köve-
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kifejti a függetlenségi pártnak á láspontjat 
48. XX. törvényczikkel szemben. A szekulari 
zácziónak nem hive, de meg ha hiv» vuln 
is, nem szavazná meg egyetlen egy köxösügyet 
kormánynak sem, nehogy a hadügyminiszter 
tegye rá a kezét és rövidesen elpocsékolj. 
Addig, inig független nem lesz Magyarország 
maradjon inkább a mai helyzet A javaslatra 
nézve különben megjegyzi, hogy a mennyiben 
meggyőződésének megfelelőleg módosulni f0. 
akkor elfogadja, ha nem, akkor nem fogadj”* 
el, mivel sérti különösen a protestánsok ér­
dekét. Az 1. §. ellen különben szólónak és 
és párjának semmi kifogása nines. (Helyeslés 
a szélsőbalon.)

Elnök : A vitát az idő előrehaladottságra
való tekintettel hétfőre halasztja s az liléit 
berekeszti.

Az általános vita utolsó szónoka Buzáth 
Ferencz volt, a kit bizony vajmi kevesen 
hallgattak.

Gróf Apponyi Albert mondta el ezután a 
-.árúbeszédét, í. melynek megkezdésekor a 
képviselők beözönlöttek a folyosóról. Apponyi 
érdekesen tárgyalta a kérdést ma is, czáfol- 
gatva az ő beszéde s a határozati javaslata 
ellen fölhúzottakat s védve a saját állás­
pontját.

A beszédben ma is több helyen nagy 
szónoki lendülettel bilincselte le a hallgató­
ságát Apponyi.

VVlasaics Gyula közoktatásügyi miniszter 
emelkedett most fel, hogy nyomban Apponyi 
után mondja el a beszédét.

— Üt perez szünetet kérőn : ! — kiál­
tozták a baloldalon, de uz elnöklő Láng Lajos 
sehogy sem akart beleegyezni a szünetbe s 
így a miniszter csakugyan elmondotta a be­
szedet még szünet előtt.

A miniszter erősen polemizált a néppárti 
szónokukkal, Apponyival, Polcnyival s a szá­
szokkal.

A szavazáskor az történt meg, hogy Láng 
elnök egyszerűen kimondta Polúnvi határozati 
javaslatával szemben, hogy »azt hiszem, a 
ház nem fogadja el.«

A szünet után következett részletes vitá­
ban Madarász József egész röviden azt kí­
vánta, hogy töröltessék a czim. Neki az egész 
javaslat nem kell s önnek leghívebb kifejezé­
sét abban ta álja, ha magát a czimet kéri tö­
röltetni.

Polúnyi Géza szólalt fel ezután az első 
szakasznál s módját ejtette, hogy az elnök 
előbbi eljárását szóvá tegye.

Polúnyi ma is érdekesen -beszélt, fejte­
gette a saját álláspontját s különösen feltűnést 
keltett az a kijelentése, hogy abban az eset­
ben, ha a kormány a becsületes katholikus 
autonómiát megakadályozza, ő lesz az, a ki 
erélyesen követelni fogja, a szekularizácziót,

1 haly Kálmán szóit egészen röviden az 
1. szakaszhoz.

Thali Kálmán : Röviden akarja csak je­
lezni, hogy mennyiben ért egyet e j ivaslatta 
és mennyiben nem. Reflektál Polcnyinak s

telesei. Isten sujtoló keze maga is el­
végzi ezt a dolgot, ha még csak két 
olyan gazdasági évet bocsát reánk, a 
milyen a tavalyi voll, s a milyennek ez 
a mostani is Ígérkezik.

A magyar delegáczió tagjai előtt 
sem ismereti n talán országunk jelen 
sanyarú helyzete, s bizonyára rajta 
lesznek, hogy útját állják annak az 
újabb csapásnak, mely a hadügyi kor­
mányzat részéről fenvegel, s ha már a 
meleg vacsora ellen nem 's opponálnak, 
de azokat a »kis kaliberű fegyverekéit 
hagyják meg úgy a hogy vannak, mert 
evitiens dolog, hogy — úgy sem veszik 
azoknak semmi hasznát.

Drágaság a háború miatt. ként elő­
relátható volt. a spanyol-amerikai háború ál­
talános drágaságot idéz elő mindazoknál az 
áruknál, me! ek az atlanti forgalomban, ille­
tőleg az Amerika és Európai kereskedelemben 
szerepelnek. Legelsősorban a gabona-árak in­
tenzív emelkedése vall kifejezőjévé ennek a 
hatásnak s úgy latszik, hogy a jelenlegi 14 
fonntn- huza-ár még nem tekinthető olyan 
h.várnak, a hol az árfejlődés megállapodik. 
A drágaság ellenben folyton terjed a többi 
áru na s küzvetetlenül vagy közvetve feltét­
lenül éreztetni fogja rnngat az általános fo­
gyasztás minden részében. A pamut ára 
máris emelkedett, mert éppen az amerikai 
pamut-termelő területek esnek legközelebb a 
háború színhelyéhez. A pamut drágulása nyo­
mán ei kell készülve lennünk a ruházati 
cz'kkek drágulására, a mint hogy elkerülhe­
tetlen ez számos egyéb üzletágakban. Főként 
küzvetedcnül mutatkozik azonban a pénz drá­
gulom a háború miatt: az angol, franczia es 
nemei jegybankok mind készülődnek a ka­
matláb felemelésére, a minek bekövetkezése 
alighanem ugyanilyen hatást idéz elő majd 
nálunk is.

A spanyol-amerikai háború,
Az Unió, úgy látszik, mégis megüzeni a há­

borút, most, mikor a hadi állapot már javában 
áll. Sőt ma már a háború első borzalmáé 
híre is megérkezett: az amerikai bajóraj 
útban Havanna felé — állítólag — megtámadta 
a X. Alfonz nevű spanyol hadihajót és addig 
ágyuzta, míg elsülyedt. E hirt azonban később 
megczáfolták. A kút állam hajói nagyban 
vadásznak egymásra s a tegnapi fogás után 
ma újra elíoglak egy spanyol hajót az ameri­
kaiak ; de viszont két amerikai hajó a 
spanyolok zsákmányául evett. Közben Amerika 
lazasan folytalja a hadikészülődéseit, Spanyol- 
ország pedig csöndesen titokban. Az Unió 
haditerve az, hogy Kubát és a Fülüpszigetet 
blokád alá veszi, ellenben a spanyol hadve- 
zetősóg terveit senki sem ismeri. A Zöldfok- 
szigeteknel állomásozott hajóraj útnak i dúlt, 
de rendeltetése titok. Hír szer.nt felbukkanása 
nagy meglepetést fog kelteni. Tenné szeles,

koczkán, honnan fenvegetőleg tekint a király- 
szárny felé.

Maga nagyon képletesen magyaráz 
Aladár — no de én is ezt húzom.

Helyes, most kiugróm a lóval. Lássa, 
furcsa ennek a menetmódja.

Iv t egyenes és egy I -nie Imczkát ugrik 
s minden akadályon keresztül tör, akár csak 
a szerelmes ifjú, akt hogy imádottja övé le­
gyen, minden nehézséget legyőz.

Iigy látszik, egyet ért velem, mert maga 
is azt huzza, No most a futárral megyek 
egészen ide s fenyegetek mattal, szóval se­
besen esin,á!om, do ha valamit észre veszek s 
latom, hogy szép, a gondolatnál gyorsabban 
elhatározom magam. Lássa például magát ad­
dig é zro sem vettem, de mióta a szemebe 
néztem, azóta tetszik. Nagyon szép feje van.

Mondja inkább, hogy jó fejem van, 
mert hamar megtanul am sakkozni, íme vé­
dem magam.

Llég haj az nekem, az ellenállás annál 
csábítóbbá teszi.

Aladár — nevetett Aranka nagyon 
édes n — maga nagyon hamis ma. Maradjunk 
csak a sakk inullo.l — mondá s mcvfenvpoo-

mosl már üti is támad - 
czoljak. Tudja, a nagy 
gént szoríthat sarokba s 
Hizto-iitom magam.

- ideje, hogy elsán- 
ámadásban még en 
akkor végem van

i — felelt Aranka és egyet villant' 
űriéivel, melylyel most mar égés 
I tett.

Már ekkor tisztában voltam 
őrülten szerelmes vagyok ebbe a 
kába és hogy mattot adatok 
Ez utóbbi egyébként úgyis I 
volna, ha nem is akarom, mert

szura

s tovább fe 
győztei. Ah
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hisonlithatotlanabbal képzeltebbek és katonai 
értékük is jóral nagyobb, mint az amerikai 
csapatoké. Mig a spanyol ezredek, mint állan­
dó csapnitestek, folytonos katonai kiképzés 
alatt állottak, a h'rlelenében összetoborzolt 
amerikai önkéntesek még a fegvvei fogás lege­
lemibb gyakorlatában is járatlanok. Ezenkívül 
a spanyol lisztikar a katonáskodást a nemzeti 
tradíciókhoz képest becsületbeli dolognak 
tartja, az amerikai tisztek viszont különösen 
a tenger, sze'nél szolgálók, Mars dolgát inkább 
anvagi szempontokból nézik.

A két ellenséges hatalom szárazfö di 
hadi-regének számban való aránytalanságához 
hozzájárul még az is, hogy a Kubán tábo­
rozó spanyol csapatok úgyszólván folytonosan 
hadikészletben vottak és állandó csatározás­
ban nevelkedtek, tehát edzettek és kitartók, 
lelkesek. Az amerikaik most szervezik tobor­
zással a hadseregüket, mely, mint könnyen 
elképzelhet i, jobbára minden katonai kik ép 
zesnékül va'ó ujonczokból áll.

A Csokonai kör közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, april 25.
A Csokonai-kör irodalmi társaság tegnap 

tartotta rendes közgyűlését Széli Farkas el­
nöklete alatt. A közgyűlés tárgysorozatának 
legfontosabb pontja Dr. Bakonyi S mu főtit­
kári jelentése volt, mely a kör működésének 
hü képét mutatta be a közgyűlésnek.

A közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette 
a főtitkára jelentést.

A »Csokonai kör« tegnapi közgyűlésén 
mindenki megalkothatta azt a képet mely 
működését bemutatja, lapunk holnapi számá­
ban méltatjuk, hosszabban, ezen működés 
ért dményél.

A titkári jelentést a következőkben ad 
juk amint azt Dr. Bakonyi Samu beter­
jesztette :

Tisztelt közgyűlés !
a C-okonai-Kör nvolcz évi fennállása 

alatt becsülettel igyekezett a hozzáfűzött 
várakozásoknak megfelelni. Ha talán némely 
tulcsigázott véleményt nem tudott válóvá 
tenni, annak okát nem egyedül a rendelkezésre 
álló eszközök szerényebb mértékben, hanem 
inkább abban a mérsékletben találhatja meg 
az igazságos bírálat, amelylyel a Csokonai­
kor minden erejét felülmúló kezdeményezést 
mellőzve megelégedett az alapszabályaiban 
magi elé tűzött c-telek öntudatos muukálása- 
val és fokozatos megközelítésével.

Nyolca évi tevékenységünk alatt nem 
igen mutathatunk fö lolyan momentumot, mely 
országos hullámokat vert volna föl, óh tálán 
öndicséret nélkül és a teljesített kötelesség 
önéiz-level állíthatjuk, hogy tisztes munkás­
ággal igazoltuk a Caokouaí-Kör megalakulá­
sakor ? magyar kultúra vezető körei részéről 
teljes melegséggel megmutatkozott rokonszen- 
vei, amely mellett büszkeségünk, hogy Csoko­
nai városa megértvén törekvésünket, azokban 
bennünket nem könnyen lebbenő, de állandóan 
me eg szeretetével támogatott s ha Debreczen 
társadalmának elismerését sikerül kivívnunk, 
nyugodtan nézhetünk immár a jövő szemébe, 
meri ez a nehezen kivívható elismerés min­
den külső ragyogásnál igazabb bizonyság 

“-Cink, — hogy helyünket itthon meg­
álltuk.

Hogy ezt ma Debreczenben elmondhatjuk, 
abban jelentékeny része van a debreczeni 
■inaddóm amaz erős meggyőződésének, hogy 

? nen,zetÍ kultúra munkájának az ő városa 
aa »űzött is nélkülözhetetlen szüksége vön 

eüy olyan társadalmilag szervezett tényezőre, 
rne ynek működése ne es ik pusztán időnként 
zeiakoztaió és tanulságos előadásokkal nyujt- 

_?n táplálékot nemesebb élvezetek utáni 
vágyásnak, hanem minden föllépésével a 
emzet! eszme magasabb szolgálatának is 

e|eget tegyen.

a vezetés

Hogy tehát a Csokonai-Kort Debreczen 
megértette, abban része van annak is, hogy 
hogy viszont a Csokonai-Kör is mint a del) 
reczeni gondolkodás és érzés hü kifejezője, 
•sohasem zárkózott el oly alkalmak elől sem 
amelyek első sorban a nemzeti kegyelet 
megnyilatkozására szolgállak, sűt a mikor a 
kozohajfás azzal megtisztelte: 
kötelességét is híven teljesitette.

Nem hárítja el magától a Csokonai-Kör 
kegyelet es megemlékezés haíiui kötelessé­
get ezúttal sem, mid in félszázad óv határún 
ha ás szemmel tekinthet vissza a szellemi 
nagyság, a teremtő lelkesedés, a férfi bátor- 
sag, a honfi hűség áldásaitól ragyogó időkbe 

“" d'iz a vívmány, a mit 1848. már- 
czius 15-ike kiküzdött, nemcsak a társadalmi 
es politikai leiszabadulás, hanem a nemzeti 
kuitura szabadságának is diadala volt Az 
emlekezet világánál fölujult fény megmutatja 
a nemzeti nagyság tényezőink szoros egv- 
segét. bI

í.s mi a Csokouai-Kör Debreczen iro 
ualmi társasága im leborulunk ama dicső 
emleke előtt, kik a nemzeti gónius kezéről 
letörtek a bilincseket, akik kivívták és akik 
védelmezték, hosszú szenvedéssel és vérianu- 
sággal megszentelték, minden szabadságok 
legbecsesebb kincsét: A magyar sajtó szabad­
sagai.

Jöhet az időknek bármi sötét változása 
míg a sajtó a szabad é:- tiszta marad 
szellem vilanyoxsága megóvja nemzetünket a 
elbukástól mert miképpen a kultúra szabad 
sajtó nélkül ma már el nem képzelhető, azon 
képen a szellemi élet szabadságával biró és 
azt megbecsülő nemzett k Uhetik a történelmi 
esküt, amellyel Petőfi a magyar sajtót felsza­
badította: »Rabok tovább nem leszünk.«

Mi is tisztelt közgyűlés, a Csokonai-Kör 
egyiK igénytelen munkása kívánunk lenni a 
nemzeti művelődés ezen szabadságának 
ezen munkánkban mindenha szemünk előtt 
ebegett a múlt megbecsülése. Az emlékezés­

nek ez esztendejében végre hozzáláthatunk 
ama régi tervünk megvalósításához, hogy 
Debreczen nagyjainak születési, lakó vagy 
halálozási helyét emléktáblára! jelöljük meg. 
Élőhelyre városunk és nemzetünk eme jelesei 
közölt Fazekas Mihályt tettük, kinek Luda< 
Matyija az ötvenév előtti tavasznak egyik 
legelső sugára volt. Közleményeztük a deb­
reczeni színészet 100 éves fennállásának 
megünneplését s javaslatunk a városi tanács 
áltál teljesen elfogadtatván, ma már a tanács, 
a sziniigyi bizottság és körünk választmányá­
nak 3-3 tágjából álló vegyes bizottság 
munkálkodik a magyar színészet ez ünnepé­
nek méltó előkészítésén.

Úgy véljük, hogy egy vidéki irodalmikor 
működésében két i yen momentum már sza­
mot tarthat annak elismerésére, hogy letevése 
nem hiábavaló.

De mi egyik téren is rajta voltunk, hogy 
t. tagtársaink igényeit lehetőleg kielégítsük.

Felolvasásunk száma ugyanaz előbbi évek­
ben tartott hasonó ü ősének számához képest 
kisebb volt, de ennek oka kiváltkepm abban 
keresendő, hogy a lieiyb. jótékony nőegylet 
3, szintén felolvasással egybekötött társas es­
télyt rendezvén, a közönség az irodalmi tar­
alommal is biró estélyekben hiányt amúgy

sem szenvedett.
íi Giokonai 

évforduló napján 
ülésünkön R á c 
a v á r o s i d 
Echohoz« czitnü 
Szó 
után.

Vitéz Mihály születésének 
tartó t megnyitó ünnepélyes 
z Károly zenei nyitánya után 
a 1 e g y 1 e t »A tihanyi 
Csokonai-dalt énekelte ; — 

1 Farkas elnöki megnyitó beszédje 
i c s ő f i József olvasta fel »Cso­

konai vallásosságáról« irt tanulmányát ; B e- 
n e d e k János előadta újabb költeményeit ; 
Szilágyi ImreNagyDezső 
czimbalomkisérete mellett hegedűn játszotta 
Bsrlioz »Andant et roneb rosse« czimü zene­
müvét s végül a főiskolai ének- 
k a r adta elő »A csikóbőrös kulacshoz« ez. 
Csokonai- dalt.

Az 18U7 deczember 17-én tartott felol­
vasó ülésén Dr. Kérészi Zoltán »A 
házasság a régi magya­
roknál« czimü jogtörténeti tanulmányait

olvasta fel ; J á „ o s s y Zoltán szavalta 
s:.já kolte. ényeit, S « u n t I, i Sándor pe- 

károly hegedű-kísérete mellett el- 
daíad tö ° ó c ; y József újabb magyar nép-

1898 janúár 21-éu Dr. Tüdős Kál- 
m,á° tarl°tt eladást »A hypnotismus életta­
náról«, Otrokocsi Végh Vilma 
kisasszony szavalata után pedig S. S z a b ó 
József olvasta fel a »Vallás és szerelem« ez 
történeti elbeszélését.

A f. évi február 25 ón tartott ölesen Dr. 
R ó z s a Mór olvasott az »Egészség művé­
szetéről« ; Godord 11. Maxurkáját zongorán 
előadta E r d ő s s y Mathikl kisasszony és 
/ i v u s k a Andor felolvasta »Az agglegény 
elubb titkára« czimü elbeszélést-

Végül az 1898 april 22-iki estélyen 
f, , a 1 Márk a »Családi köi«-ről tartott 
e.olvasást, F. K á 1 1 a y Lujza uruó énekel­

ték magyar népdalokat és a Ripp Van Winkle 
levél-áriáját ; S i n k a Sándor pedig szabad 
előadásban mondott cl »Apróságokat az örök 
városból.
, a A Jnoekas Míl,iUy emléktáblájának lelep- 
lezcse 1898 April 17-én ment végbe, amikor 
is a debreczeni d a 1 e g y I e t 
által énekelt Hymnus után G ér e s i Kálmán 
mondott emlékbeszédet és Benedek Já­
nos szavalta »Ludas Matyi szülőháza« czimü 
költeményét.

Széli Fárkas átadta az emléktáblát 
a házluhíjdorios »Ipar és Kereskedelmi Bank 
Részvénytársaságnak«, melynek nevében el­
nöke, Sesztiua Lajos válaszolt. A kegyelet 
ünnepélyt, melynek alkalmából a »Magyar 
tudományos Akadémia« melegen üdvözölte 
Korunkét adebreczenidalegy- 
1 e t által énekelt Csokonai Dalok fejezték 
be. Az ünnep jelentőségéhez te jesen in-dtó 
maga a felavatott emléktábla, a tehetséges 
dobrectent szobrász Tóth András alko­
tása.

Körünk mint irodalmi társaság, a meny. 
nyíre a viszonyok engoiték, rés-t vett más 
irodalmi jelentőségű ünnepeken is. így 1897 
jnhus 6-án Dr. Benedek János hfszár aliaí 
képviseltette magát a Szigligeti Társaságnak 
Derecskén tartott felolvasó ülésén, a snges* 
vári Petőíi-szobor lelepzési és üdvözlő sürgönyt 
küldőn és hasonlóképpen üdvözölte a Besse­
nyei Mórt Nyíregyházán tartott alakuló köz­
gyűlésé alkalmából.

Irodalmi téren további előkészítettük egy 
újabb Évkönyv kiadását és megállapítottuk a 
l'tilegdy K, László féle sziámii pályázat fel­
tételeit, úgy hogy a legelső pályázat már a 
folyó évben kiírható legyen.

A Kazinczy-alapitvány pályázatának a 
debreczeni casinó által gondjainkra bízott 
teendőit az címűit évben is végeztük.

Mint a Csokonai cultus kiváló mozzana­
tát említjük fel Vajda Eleknek a költő unoka- 
öcscsének körünknél tett látogatását, mely 
alkalommal érdemes vendégünk Csokonai 
szobrát megkoszorúzta és Lillának Csokonaitól 
kapott gyűrűjét körünk ereklye-tárának aján­
dékozta.

Tevékenységünket ez évben is hathatósan 
támogatta Debreczen sz. kir. város tanácsa s 
az anyagi támogatásból is kivette részét a 
debreczeni ev. ref. egyház a Debr. Első Taka­
rék pénztár és István gőzmalom társulat. Fo­
gadják valamennyien a kör hálás köszönetét.

Nagyobb adományban részesült körünk 
boldog emlékezetű özv. K. Tóth Antalne úrnő 
hagyatékából, ki végrendeletében 200 fr tot 
hagyományozott körünknek. Őrizze emlékét 
bú ás kószönetünk !

Fájdalmas veszteség érte körünket Joó 
Istvánnak, körünk fennállása óta választmá­
nyunk egyik tagjának s közéletünk jelesének 
elhunytéval. — Egy másik kiváló tagtarsunk 
Eötvös K. Lajos tevékenysége, ő pedig vá- 
sunkbül történt elhelyezése fosztott meg ben­
nünket.

A kör tagjainak száma különben 20-szal 
szaporodott, kik között Horváth János építész 
és Scbwarcz Vilmos butorgyáros mint alapító 
tagok léptek be. Az alapító tagok száma ez 
idő szerint 61, a rendes tagoké 661.

Örömmel jelentjük azt is, hogy körünk
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vagyona az elmúlt évben 748 írt 31 krral gya­
rapodott.

Az adminisztráczió feladatait 10 választ­
mányi nléien igyekeztünk teljedtni. Hogy minő 
eredménynyel: azt a lentebbi előterjesztett 
adatokból itelje meg a t. közgyűlés bölcsessége 
s Debreczennek a Gsokonai-kör iránt tanúsí­
tott szeretető!

Az éljenzéssel fog idolt főtitkári jelentés 
meghallgatása után, amely jelentést örvende­
tes tudomásul vettek, elfogadta a közgyűlés 
az 1897 évi számodásokat, megadván a fel- 
mentvény t es megállapította az 1898 évi költ -

Ártnányés szerelem, 
szomorujátéka.

Kedden, május 3-án mar Marosvásárhelyt 
játsza a társulat Verő György 1000 év ez. 
látványos történeti szinmevét.

Nópgyiilcs Nyíregyházán.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápr. 25. 
Tegnap tartotta meg az országgyűlés

ségvetest 2181 frt 26 kr. levétellel és 2200. függetlenségi párt első vidéki népgy üléséi
Nyíregyházán az önnálló vámterület s a ne in­tet kiadással.

Majd a választmányból sorrend szerint
kilépő tagok helyed töltő lek be titkos szava­
zás utján.

ld. Csallak József, l'uky Gyula, dr. Har­
tha Béla, dr. Tüdős János, Zador Lajos, K. 
Tóth Kálmán, Dobieczki Sándor, Nemes Kál-

zeti bank felállítása ügyében.
Beniczky Miksa pártelnök nyitotta meg 

a népgyülést, — bemutatva az összes képvi­
selőket.

mán es Kölcsey band ír újra megválasztanak ’
A mégha,t Juu István es az elköltözött Eötvös I azután még több képviselő beszélt. Végül fel- 
Karoly Laios kelyére pedig szavazat többség-! olvasták a gyűlés határozatát s a képviseló- 
gel dr. Nagy Zsigmond es S. Szabó József | házhoz benyújtandó felirat szövegét, mivel a 
főiskolai tanárok jutottak be. — Szavazató | j ..
kát kaptak még Fereuczy Gyula, dr. Gulyás , »etejezest nyer.
István, dr. Magoss György és Naszúdy Iván. A rendet egy ku.ou bizottság tartoltta

Szám vizsgálókká ismét dr. Medve Kál-; fenn,
mán. M irton Imre es Szabó József válasz-. Népgyülés után Kossuth Ferencz és kép-

. , ! viselő társai a városháza dísztermébe mentek,
lett ve -el ért " | ahol megtekintettek Kossuth Lajos, Kovács

I János yin ü v é s z i ecsetje alól kikerült 
élei nagyságú kúpét, amelyet a müncheni 

S™-2.3TZLZin.óy,Zi, akadémiai f stő felajánlott megvételre a vá­
rosnak.

esteDélben bankett volt s a képviselők 
visszautaztak a fővárosba.

Rés Hetes tudósításunk a következő :
A Miskolcz felől érkező gyorsvonaton 

érkezett tegnap nyíregyházára Kossuth Ferencz 
országgyűlési képviselő, több képviselőtársa 
és újságíró kíséretében, hogy a tervezett nép- 
gyülés Mrgvarországon létesítendő külön vám­
területnek, az önálló bank eszméjének érde-

Az utolsó hét műsora.

Mig a sz ntársuiat tagjai egyrészről ko­
moly gondokban foglalkoznak a teli állomás 
bef-jeztevel megkezdendő nyári utazással, az­
alatt az igazgatóság a még hátralevő debre- 
czeni szezon műsorát a következőkben tu­
datja :

Hétfőn, ápril. 25-én. A szép 
M e 1 u z i n a. Látványos színmű

Kedden ápr, 26-án T b u r z ó 
Ilona vendégjátékául : Aszeg én yJo-i,., , ,
» a t h á II Milöcker operetteje, uj betanu- j 1 )en me8lartassek. 
lássa1. I Nyíregyházára egyik legtágasabb tevére

Szerda n ápr. 27-én az idény gyűlt össze Nyíregyháza hazafias közönsége 
utolsó opereile előadásul Kipp V a n Szintén fekete volt a tér.
XV í n k I e. hz est érdekessége azon szerep­
osztás lesz, mely melleit a darabban a társu­
latnak mind a négy énekesnője fellep,

G s ii t ö r t ö k ö n ápr. 28-án utolsó 
(160) bérletes előadáson Fedő r a. Sardon 
V. hires drámául'

l’énteken; bérletben kívül kerül 
először színre X í v u s k a Jenő eredeti 
szoinorujateku : A z i t é 1 e t. Egy fiatal 
iróember első kísérletével fog itt megismerkedni 
a debreezem közönség. A Bhakspere drámák 
eltagadliatatlan hatása alatt sok gonddal, nem 
mindennapos tudással és bizonyos eicdeii- 
seggrl megírt dráma érdekes ineseszövése, 
finom lélektani következetessége, jellem- és 
korfestő ereje s inindenekfölött tartalmas 
erővel teljes kilejező nyelvezete irodalmilag 
becses munkásságával Hogy az eredetileg 
k I I e ti c z k e p b e u megírt színmű 
folyékonyságban hatásosabb legyen Vidor 
Dezső rendező, seen lkai módosítás­
ban adatja elő s a darab főszerepeit Halmi 
Mnrgi'. (Thirsa), Fái Flóra (Chrigitta), Kenyéri 
(Náthán), Komjáthy (Francisco), Csatár (Ágos­
ton), Hartha (Visconti), Vidor (Bálint), Püs- 
pöky (Bor:önőr), Tanay (Lolla), Mezcy (Fun­
ke), Dolli (Bruno), Szarvasi (Lorénra) stb. 
kettőzött igyekezettel és ambiczióval ta­
nulják.

Szombaton, ápr. 30 áu másodszor : A r. 
i I élet, Z'.vuska Jenő eredeti szomorujá- 
teka, Ez estén lép fel utolszor Vidor Dezső, 
ki a jövő ő<zizel a társulat mostani tagjaival 
nem jön Debrcczenbe.

Vasárnap, május 1 -én délután A szép 
I u z i n a, látványos színmű. Este

mind a négy énekesnő közreműködésével A 
nagyapó. Népszínmű.

Hétfőn, május 2-án utolsó előadásul :

Beniczky Miksa a nyíregyházi fűggetlen- 
ségi párt elnöke lépett először a tér közepén 
felállított emelvény élére. Szép szavakkal 
üdvözölte az egybegyült óriási közönséget, 
megnyitva a népgvülést mely hivatva volt a 
magyar nemzet azon érzelmének hű kifejezést 
szólni, meiyet a kormány áltál erőszakos utón 
létesítendő Magyarország jogait lábbal tipró 
kiegyés iránt viseltetik.

Azon lelkes hangulat, az az egyetértés, 
melylyel a népgyülés határozatát meghozta, 
fényesen beigazolja, hogy midőn a független­
ségi párt elhatározta, hogy népgyüléseket 
rendez az ország különböző városaiban, a 
nemzeti öntudatot ébresztette fül, mely ’ime 
fényesen jutott kifejezéshez.

Beniczky Miksa megnyitója után Kossuth 
1‘erencz lépett az emelvényre szűnni nem 
akaró végtelen éljen riadal törte meg a 
csöndet, mely p.-rczekig mind fokozódott s 
csak sokára csendesedett el. De meg ekkor is 
fel-felhangzott egy-egy csoport lelkes öröm­
kiáltása :

Éljen Kossut li Ferencz!
Éljen a 48-as párt!
Végre lecsendesedett a lelkesedés hangos 

szava és a mély csöndben, mely a pillanatot 
szintén ünnepléssé tette, megszólalt Kossuth 
Ferencz csengő szava.

Lélegzetet visszafojtva hallgatta az óriás 
embertömeg szavait.

Lelkes szavakkal beszélt az ország lé­

tét képező kérdésről, mely hivatva van h 
Magyarország önálló államiságát győzelem 
lén fényesen érvényre, diadalra juttassa

Égy hang sem zavarta meg előadását 
mintha az egész emberóczeán egy lónvnv'é 
alakult volna, úgy hallgatták szavait, me. 
lyek végén ismét felhangzott az orkán'azerm 
éljen.

Kossuth Ferencz kíséretében számos kép. 
viselőtársa érkezett Nyíregyházára. így Szinay 
Gyula, Marjay Péter, Papp Elek, Hentaller Lajos 
stb, kik szintén tevékeny részt vettek a nép. 
gyűlésen, melynek határozata egy a képviselj, 
házhoz felierjesztendő feliratban nyert ki­
fejezést.

A felirat az önálló magyar vámterület 
és az önálló független magyar bank létesítését 
tartalmazza.

Az első a függetlenségi párt részéről ren 
dezett vándorgyűlés sikere mulatja, hugv ez 
az eszme, mely bennünket vezérel egvszers. 
mind vezéreszméje a magyar haza polpárai- 
nak is, mert csak igv eredményezhette inár 
az első népgyülés is azt a lelkes hangulatot 
mely a határozat nyomán fakadt.

Újdonságok.
Kossuth Ferencz levele.

— H.-böszörményi útjáról. —
Hajdu-Böszöi ményben május hó elsején 

vasárnap az országgyűlési függetlenségi párt 
népgyülés! rendez, melynek — mint ismeretes 
•— az a czélja, hogy az külön magyar vám­
terület és önálló bank ügyében a képviselő- 
házhoz felirat intéztessék.

A népgyülés, melynek sikerét az eszme 
biztosítja, előreláthatólag impozáns lesz, ren­
dezésével, mint azt hírrovatunkban közöljük 
máris foglalkozik egy nagy és a város előke­
lőségéből összeállított nagy bizottság.

Ezen vándorgyűlésen természetesen - 
mint azt meg is Ígérte — Kossuth Ecrencz is 
jelen lesz.

Erre v natkuzólag tegnap Szinay 
Gyula H.-Böszörmény országgyűlési képviselő­
jéhez a következő levelet intézett :

1808 ápr. 0,0-én.

Kedves Barátom !
Mondanom sem leéli, hogy ígéretemet 

megtartom és Május 1-én reggel, a Del- 
rcczenböl 0 óra reggel tájban indult 
vonallal 1L-Böszörményre érkezem. — 
írtam már oda és tudatiam ezt.

Igaz híved 
Kossuth Ferencz.

A népgyülésről, melyre az előkészületek 
már nagyba folynak, annak idején részletes 
tudósítást közlünk.

Debreczenből több társaság megy át 
Hajdú-Böszörménybe jövő vasárnap a nép- 
gyü'ésre.

* Aczél Géza. A belügyminiszter meg­
engedte Stahl Géza Debreczen városa ti- 
mérnökének, hogy vezeték nevét »Aczél«-rs 
változtathassa. A hivatalos lap mai száma 
fogja közölni az erre vonatkozó belügyminisz­
teri engedélyt.

* Tanszer muzeum, Városunkban 1 ív­
vel ezelőtt létesült Eötvös K. Lajos volt tan- 
felügyelő kezdeményezésére tanszermúzeum 
a kér, akad. helyiségében. A muzeum ez Ml 
alatt úgy kifejlődött, hogy ma már az eddigi

helyiség szűknek bizonyult. A kultúrának olf



IÄ* " '«V'■ .

' / i • » ..., ....

; v';>7 7

9* t** *•*'*'* '■fVMk* i. ■_ , ■•;, • 1 1 " :l. ■ .Ui«--. , -
.. .. .. -1.(2*' ^__ V If »•D*v»1 **"*''' -v.V

' TSf*'1 *’ r‘

r'Lr-yii.

* ,r 1

1898. április 25. DEBRECZEN

v szolgálatot tevő intézmény must a vá- 
tól kért a tanszermúzeum részére megfe­

jd helyiséget. A D. B. U.-nak azonban -
lAtavik — erről a kulturális intézményről UgY l«lSÄI* . ,

|)incs ludomisa, mert tegnapelőtt! számában
ujsá ’ölj1 hogy a debr. tanítók tanszermúzeu­
mot akarnak szervezni.

* Előléptetések a katonaságnál. A hi­
vatalos lap szombati száma közli a m. kir 
honvédség és a cs. és kir. közös hadseregben 
történt előléptetéseket. A Debreczenben állo­
másozó honvédségnél a következő rangeme- 
,ospk történték: Csicseri Csicseri Géza őrnagy 
alezredessé a 2 honvéd husaár ezrednél, a 
gvalegság tényleges állományéban ; vizekö 
•paliján Zsigmond, Szepessy Gusztáv, Simon 
Kalman, Koszorús Ferencz másodosztályú szá­
zadosuk elsdosztályu századosokká, Krecsa- 
rűvics Emil, Belilska Sándor főhadnagyok 
másodosztályú századosokká, Aczél Vilmos, 
Bakos István, Szabó Pál, Dalmy Tibor, So­
mogyi Aladár, — Volánt András. — 
Jakobey Gyula hadnagyok főhadnagyokká 
léptek elő; valamennyien a debreczeni 3 
honvédgyalogezred tényleges állományában.
A 2. honvéd huszárezrednél Laskásy Rezső és 
Szlaw József hadnagyok főhadnagyokká. 
Körméndy Endre hadapródtisztbelyettes had- 
nagygyá neveztetett ki.Továbbá Lajossy Gyulai 
Vaghó János (a Ludovika Akadémiától) kezelő 
törzsőrmesterek hadnagy kezelő tisztekké, a 
3 lmnvédgya'ogezrednél. Herker Péter gyógy­
kovács állatorvosé léptek elő a 2. huszár 
ezrednél. Dr. Eppi és érkeserüi Fráter Imre 
11. osztályú tarlalékos ezredorvos a 3. hon­
véd gyalogezred — tényleges állományba 
helyeztetett. Dr. Bsrnolák Károly srgédorvos 
helyettes főorvossá lépett elő. A 39. gyalog 
ezredben Funk Gusztáv II. századossá, — 
Lubutka Venczel, Here E., Horch Gy. Frieb F., 
Botka Viktor és Vogel Karoly főhadnagyokká, 
Hüttner Ferencz hadnagygyá neveztettek ki.A 
7. huszárezrednél gr. Starhemberg Vilmos I. 
u. br. Berg Ármin II. o. századossá lépett 
elő. A debreczeni rn. kir. méntelepnél llanák 
Károly hadnagygyá neveztetett ki.

* Előkészületek Böszörményben Kos 
suth fogadtatására. Mióta megjött a Kossuth 
Ferencz levele, még lázasabban folyik a készü­
lődés a fogadtatás előkészítésére. Eddig a leg­
több előkészületét az ipartestület s az iparos 
ifjúság tette meg, Az iparosok tevékeny részt 
vesznek a fogadtatásban, az általuk felhívott 
febérruhás lányok virágokat szórnak a bevo­
nuló Kossuth elé. A Cseh féle ház elüt1, dia­
dalkaput emelnek. Este az iparoskörben bált 
tartanak. A 48-as körben meg ma állapítják 
meg a fogadtatás részletes programmját, mit 
a jövő számban közlünk. A bandéristák gyűj­
tésére minden tizedben 2—2 ember van ki- 
küldve, kiknek fejük id. Sóvágó Gábor. A 
bandéristák nemzeti szinti kokárdát, — kalap 
jukun piros tollat fognak viselni. 
A bevonuláskor a czigány zene s a mozsar- 
ugyúk szólam fognak, Kossuth Ferenczczel 
több képviselő is jön. igy emlegetik : Marjai 
Peter, Uentaller Lajos, Meszlényi Lajos, Oláh 
József, dr, Meskó László, Papp Elek Szinay 
Gyula stb. képviselők jöveteléi. Úgy Kossu h 
ferencz, mint a kíséretében levő képviselők 
ifj. Sóvágo Gábor úrhoz fognak szállani, a 
bevonuláskor egyenesen ide fognak menni. — 
A „vasútállomásnál Somossy Béla polgármester 
ur fogadja Kossuthot a város nevében. — A 
népgyülés a Kossuth téren lesz. — megje­
gyezzük itt, hogy fehérrubás polgárlányok 
is vonulna ki, akik eddigelé 50-en vannak.

* Vizsgálati rend a debreczeni ev. ref. 
fógymnasiumban az 1897—98. isk. év végén: 
Május 6—7. a VII. osztály mágánvizsgálata., 
május 9, a vili. o. osztályvizsgálata., május 
10—14. Írásbeli érettségi vizsgálat., junius 12.

d. e, 10 órakor franczianyelví vizsgálat, 11 
és fél órakor szabadkézi rajzvizsgálat, d. u. 
3 órakor gyorsiraszaú, 4 órakor torn i vizs­
gálat., junius 13. VII. o. vizsgálata az orató­
riumban, 1. o. vizsgálata a physikai tanterem­
ben, d. e. az A, szakaszé, d. u. a 11. szakaszé,, 
junius 14 a VI. o. és II. o. A. és B, szaka­
szának v zsgilata, ugyanott és ugyanazon 
rendben, mint a VII. és I. o., junius 15. az 
V. és III. o, A. és B, szakaszának vizsgálata, 
mint az előbbiek., junius 16. a IV. A. o. 
vizsgálata az oiatóriumban, a IV. B. o. a 
physikai tanteremben., junius 17—18, 20—21. 
a HI. VII. o. A magánvizsgálatok, Írásbeliek 
és szóbeliek , junius 22—28. Szóbeli érettségi 
vizsgálatok. A vizsgálatok általában d. e. 8 
órakor, d. u. 3 órakor kezdődnek.

* Tanácsülés. Debreczeu város tanácsa 
tegnap délelőtt ü'óst tarlót!, melyen a folyó 
ügyeket intézték el.

* Eltűnt asztalos mester. Nagy feltű­
nést keltett városun tban az a hir, hogy II o r- 
v á t h Vilmos asztalos mester eltűnt. Ho r- 
váth még e hú 19-én eltávozott csaladja kö­
réből és az idő óta felesége Oláh Juliánn á 
hiába várja. A magára hagyott asszony végre 
a rendőrséghez fordult s bejelentette férje 
eltávozását. Az utóbbi időben beállott rósz 
üzletmenetek, melyek a kisiparosok között 
'alán legsúlyosabb küzdéssel találkoznak! idéz 
hetiék elő Horváth szökését. Küiözése el lett 
rendelve.

* Eljegyzés. Schvvarc Benjámin , elje­
gyezte Fried in a n Lujza kisasaszonyt Deb­
reczenben.

* Tolvaj járás Margittán Az elmúlt 
héten nagy rettegésben éltek a margittaiak. 
Alig múlt el éjszaka, hogy egyik- másik gazdá­
nak a portáján tolvajok ne jártak volna s bi­
zony nem üres kézzé1 álltak odább, hanem 
bőven megrakodva mindennel, ami kezük ügyé­
be akadt. Hiába volt minden éberségük a 
gazdáknak, mintha unok a gonosz incselkedett 
volna ve'ük, reggelre hol itt, hol amott üresen 
ált az istálló, éléskamara. — Lovat, szarvas­
jószágot, elemózsiát, loptak mindent egyaránt. 
— Vég re jelentést tettek a kárvallottak a 
csendőröknél, a kiknek a szele elrebbentette 
a jómadarakaf. — A kilétük t azonban sok 
utánjárással sikerült megtudni, s most minden 
felé körözik Molnár Imre szolgalegényt, Dezső 
Péter és Lakátos Béni ' óborczigányokat, -
kiket kézrekeri'ésük esetén a nagyváradi kir. 
ügyészség fogházába kér kísértetni a margitai 
főszolgabíró.

* Hamis mértékek. Tegnap a városon 
hamis mértékekre akadt a rendőrség, \ arga 
Györgyné és Nagy Gáborné akartuk becsapni 
a vásárló közönséget, de ezúttal rajta vesz­
tettek és az ügyészség elé kerülnek.

* Gárdos követője. Két hét óta szen- 
zácziós méregkeverési ügyben fölylat vizsgála­
tot a budapesti rendőrség. A bűnügynek, a 
mely minden részében hasonlít a Gárdos 
Lajoséhoz, egy hivatalnoka szomorú hőse, aki 
Budán a csalogány ulczában lakik. A bűnügyi 
följelentés, melyet a hivatalnok anyósa tett 
meg, arról szól, hogy a férj morfibmmal meg­
mérgezte a feleseget. A vizsgálatot Zsarnay 
rendörtanácsos vezeti. Valószínű, hogy a meg­
mérgezett asszony holttestét exhumálni fogjak.

* Költészet és valóság. A M. Sz.-ban 
történftegnap este az .Utazás egy apa körül» 
ez operetté előadásán. A 3. felvonásban Ivá- 
nvi aki egy zsebtolvajt személyesít, szerepé­
hez híven, kilopja egy hölgynek a zsebéből 
a pénzes tárczaját. Ez a műtétet nagy realiz­
mussal csinálhatta, mert a karzatnak egyik 
látogatója tapssal honorálta. Aku-onos színházi 
vendég szemel szúrt az ügyeletes rendőr­
nek és i g a z o 1 á s r a szólította föl. —
Kisült hogy a lelkes muharát Gorcsák János 
ismeretes zsebmetsiő, aki a központi vásár­
csarnokban több Ízben működött szép ered­
ménnyel. Bevitték a kér. r. kapitányságra 
Ez az eset intés lehet a bécsi rendőrségnek 
is hogy vonja visza a tapsolást eltiltó rende­

letét, mert ime, szegény Gorcsák, ha nem 
tapsol, ki tudja, mikor botlik bele a rend­
őrség ?

* Ebmarás. Takács Sándor 8 éves h.- 
hadliázi fiút tegnap egy kutya veszélyesen 
megharapta. A kutyáról nem tudják még.hogy 
veszett volt-e s a sebesültet gyógykezelés vé­
geit a fővárosba küldték az orvosok.

* Elásott ruhanemű. Nem tudni milyen 
előzmények után kerültek a föld alá azok a 
ruhanemüek, melyiket egy kutya kapart ki a 
földből. Hatvan József hordár a vámos percei 
utón járt, miközben kutyája a földet kaparta 
s kendőbe kötött 3 asztalkendőt, 3 szoknyát 
és 1 női ujast szedett ki. A rendőrség vizs­
gálatot indított, h így nem e va.amely lopás

I eredménye a föld alatti rulianem. mely egyéb 
iránt nem régen kerülhetett a föld alá.

* A nyárt menetrend. Máj. 1-jén ép 
életbe szokás szerint az uj "asuti menetrend, 
a melyben Dcbreczenre vonatkozólag a kö­
vetkező változások lesznek :

A p.-ladány—m.-sziget—kőrösmező vo­
nalon1 A M.-Sziget és P.-Ladány között köz­
lekedő gyosvonat Szigetről reggel 4 ó. 50 p.-kor 
fog indulni, az ellenkező irányban pedig Szi­
getre éjjel 11 óra 25 p'-kor fog érkezni.

V. Debrcczeu-büd-szeni-Mihály-tiszalöki 
vonalon. Debreczen és llajdu-Nánás között 
mindkét irányban 1 — 1 uj vegyes vonat he­
lyeztetik forgalomba. E vonat Debreezenből 
d. e. 11 ó. 20 p.-kor indul és Ilajdu-Nánásra 
d. u. 1 ó. 18 p.-kor érkezik, az ellenkező 
irányban pedig Hajdu-Nánásról d. u. 1 ú. 30 
p. kor indul és Debveczenbe d. u. 3 ó. 30 
p. kor érkezik.

A debreczen—- szerencsi és nyíregyháza 
csap— ungvári vonalokon. A Debreezenből 
jelenleg este 8 óra 10 p.-kor Szerencsre 
induló szsmélyvonat inár este 7: ó.-kor fog 
Debreezenből indulni és Szerencsre éjjel 10 
6. 30 p.-kor érkezni.

A debreczen—nagy-léta—vértesi vonalon 
junius 1-től szeptember 15-éiy bozmrólog min 
den ünnep és vasárnapon Sárándrói Debre- 
czenbe egy uj vegyes vonat helyeztetik forga­
lomba, mely Sárándrói este 8 ó. 33 pkor, 
Szepes-Sóstóról este 9 órakor indul és Deb- 
reczenbe este 9 óra 25 perczkor érkezük.

x Lusztig és Halmágyi kereskedőim 
ügynökségi irodájában egy gyakornok fel­
vétetik.

Aki a háborúba szökik,
Ér-mihályfalva ápr. 24.

A háború szele mindig teremt olyan áb- 
rándozókat, a kik nem akarnak ágyban pár­
nák közt halni meg, hanem csatazaj és husi 
babérok után vágyódnak. A legutóbbi török 
görög háború alkalmával is sok harczrakész 
magyar ifjú jelentkezett a görög vagy a török 
táborhoz, már a melyik fél ügyével inkább 
rokonszenvezett es most a spanyol-amerikai 
háború kitörése előtt is akadnak olyan ma­
gyar Napoleon jelöltek, kik a harczi dicsőség 
után sóvárogva sietnek Spanyolországba és 
felajánlják vitézségüket a veszélyben forgó 
Hispánia védelmére.

Ilyen vállalkozó szellemű levente a 20 
éves Balogh Simon, aki szülei nagy aggodal­
mára már napokkal ezelőtt nyomtalanul eltűnt 
Érmihályfalváról. Kutattak, nyomoztak, de se- 
hogysem tudtak rájönni, hogy a fiú merre 
ment és miért hagyta el a szülői házat. Végre 
tegnap két heti lávollóte után valamennyire 
megvigasztalta a bánatos szülőket egy messze 
földről, Barcelonából érkező levél, melyben 
szökésének okát következő érdekes sorokban 
adja a vakmerő fiú.

Kedves jó szüleim !
Én fölöttem ugyan soha se bánkódjanak1 

mert olyan helyen vagyok most, a honnan 
csak mint hires ember fogok haza jönni. A 
spórkaszámban levő pénzt magammal vittem

\'i-yvv ;víx.

4í1 ,fc
fr if

: Ví,M

, 'rvfí

sí ti

4i:\
-1' .

t'L

b ff

! j

HK
1-1
% 1
Sí

N

B'

§

12

-../ a.™«'?. ■ara I

I



DEBRECZEN április 25.

kf# 'Ä

BHMgSgSW SV ■:.»*

. ■ •-.frv; > >s M-,
■ C'vlim !

és a r a 1 1 bácsitól Debrtczenben *v inui pzvyajai ueregezie iöou. apni iv eo. innen 
kölcjön kértem és evvel útnak indultam Spa-1 van hogy az alapítvány értelmében és czél- 
nvolország felé, hogy én is harciolhassak ab ! iához képest a »13-as csapat« évenként ápril 
ban a háborúban, melyet most fog megvivoi hó ezen szakában tartja meg lakomáját ti: s 
a sptnyol az amer kaival. Nagyon féltem,mert halálozás napját magaban foglaló hét szombat 
hogy nem volt útlevelem, de azért sok gyö-; estéjén.
nyörü szép országon keresztül eljutottam idáig E* az alkalmi jelenet folyt le a legköz.e-
Barcelonáig, ahol nagyon megörült Lacortunoz lebbi szombat értvén az említett helyen. A 
generális, mikor azt mondtam neki, hogy Ma-j »13-as csapat« kive't» e napon a 200 frt évi 
gvaror-tágból jöttem és kivona akarok lenni. | kamatát a Csapóutczai bank pénztárából, a 
Azt mondta, bogy ilyen emberekre van nekünk ! melyet e bank a czélirónai kegyeletből 6°'„-kai 
szükségünk és rögtön szép ,-panyol uniformist szokott kifizetni. Meghívta az egvlet elniák­
ká p t a m. Jove be en levételem magam enben a «égét, jegyzőjét legmunkásabb választmányi 
ruhában, azián küldök egy képet maguknak is, tagjait s így minthogy egy a csapatból beteg- 
meg a Pali bácsiéinak is, kinek mondjak meg, j ség miatt meg nem jelenhetett — 18-an iilWk 
hogy ne h iragudjon, mert becsaptam avval a a hosszú asztal mellett a Péter Pál ismeretes
40 írtai, de meglátják, hogy itt ember lesz jó konyhájának dicséretére vált gulyáshusból.
belőlem. | lakozván gazdagon, s ugyan az ő tiszta k«rti

A tisztek azt mondják, hogy jövő hé’en borából (öltözvén bőségesen, 
megyünk a háborúba es en alig várom már Látnivaló, hogy a menü honvéd-i/.lésnek
azt az időt, hogy ott k.tüntessem magam,' megfelelő A hangulat is olyan volt. 
továbbá háború alatt 3 pezeta zsoldot fogunk Az első pohárt a honvédegylet jegyző]»
kapn., a mi 1 forint 40 krajczurt tesz. ki a mi B a r t h a Mór emelte a lakoma czéíj'ához
pénzünk szerint es Így sokat is sporolhatok, képest hangoztatván szavait ilyentenképpen.

Majd a háborúról sokat Írok Most csak; ,, .. , ...
anny t irhatok, hogy a spanyolok nagyon dü-j _ b e eU üreg baJtarsak I 
h sek és én biztos vagyok benne, hogy meg-! Ezt a bizodalmas megszólítást mindenek 
verik az amerikaiakat. felett indokolttá teszi a közös sors, a mely

Ezek után körein kedves szüléimét, hogy osztályrészünk. Egy alkonyodó élet ulol-ó je

“u8j ua nivja
ottlesznekazonnaz o n 1 haza
szavára amint mi ott voltunk P*ranCío|ó 
csepvérüket is oltárára szentelik __ Ulolsó 
k é n t un i. 1,1 i .

Áldott legyen annak a reeen v ,
derék 1848-9-íki honvédezredesnek '!..udl
hu irlo ni' ír _ . . . iö tlin^

miattam ne n\ugtalankodjanak, mert csak 
örömük lesz bennem, ha m íjd hazatérek.

Gsókoltatom mindnyájukat és tiszteltetem 
a Pali bácsit, meg a Leni nénit

Szerető hü fiuk
Kelt levelem Barcelona varosában.

Ba'ogh Simon, 
spanyol önkéntes.

A szülőket, a kik fiukat már elveszett­
ül hit ■ k ez a levél is megörvendeztette. De 
annyi bizonyos, kevesen várják most olyan 
izgaoitsa.-gal a spanyol amerikai ;háboru 
veget, mint az üreg Balog pár Érmihályfulván.

,A nap visszatekintett.'4
Debreczen, ápr. 24.

Ki ne látta volna már a természeti nap 
aittunyatu tk ezt a szép jelenetét, araikor a 
leáld.'ZÓ Világtest raegett sűrűsödő felhők visz- 
-za szorítják a fénysugarukat s a helyett, hogv 
a napkorong a sorizon a a süjjedve beállnä 
az alkonv-boru at : megaranyozza még egv- 
sz' i az elhagyandó táját. Ki ne mondta volna 
egv ily jelenet látásán gyönyörködve : »a nat, 
visszatekintett.« 1

I y felkiáltás jön önkénytel nül az em- 
|,er 'l;k u a- hogyha egv oly lakomának szcm- 
e.ójeve tesz, mint a milyen az >a g u 
honvedcsopor t. lakomája volt a 
'""1 estVP Peter pál *Kis pipa« vendéglőjében, 
a 1 !' az "‘“ta konyára jutott mindnyájan ősz

enetet jáiszuk ugyanis, amely ulán a függöny 
legördül, felnyílik miudenikőnk számára a sir 
s akik azt behantoljak, mint egy nagy étet- 
drama szereplőjének azzal adják meg’ a bú­
csúztató! : »Fűit«

0 igen öreg baj társaim ! Bizony a ha­
nyatló élet küzdelmei beiegzcsevel, az elet 
színpadáról való végletünése után az emoe- 
reknek, közös osztályrészük az, hogy igy szól­
janak felölök az élők: voltak. — De hát 
nem is lebe' ennél nagyobb bóldogsig, az 
maga az üdvözülés : ha a nyomunkon kelő 
nemzedck — elösmeri, hogy voltunk.., 
voltunk — a nemes tevékenységre rendeltetet' 
ember ségnek általában — és különösen a 
hazaszeretet érző, ápoló és megbizonyitó ma­
gyar honpolgarságnak nemcsak közönséges 
levélcenyec-gi, hanem dicső I ö r t é n 6 t é t 
teremtő alkotói ezt a szent egyetlen 
mag, arhazát különösen gondviselő »Magyarok 
Istenének, felreismerhetlen munkás és áldott 
k gyeimének megkü.önbüzteteti, a hon*ze- 
retei hevülete szent lángja által — a »Haza 
mindenekelőtt« fogalmára és in gasztos köte­
lesség érzésére szülöttjei, kedvelt gyermekei 
kikre annak védelmet bízta, ami a magyar 
előtt legnagyobb sőt mindenek lelett való 
szentség : egy ujja született, egy modern
M agy a raliam szabadsága, füg­
getlensége s törvényeken alapu­
ló biztossága.

Ezt bízta ránk ütvén evvel ezelőtt a 
»Magyar oklstene« öreg baj tár­
saim, amikor megtámadott, e leigázandó szent 

[haza kiáltó szavával elhitt és felszentelt e dl

sas 5SS8.1ÜÄ \s
esiy fénysugarakkal gazdag életre visszapillan- 
1 isii tk, boldogító visszaeime.kezésnek szentelve 

K a c * k o v i c 8 Iván 1848- 49-e« 
b m.vedezredes. volt debreczeni bonvédegv eü
f»hulk’ imt’o 1 . n-elnök neve vised ez 
szők ít' lakoma. Az

évenként megtarta'ni

lot'tik, megértettük s a ránkbizott feladatot 
hazam; es a világtör.énelem elismerő bizony-
«.“iS ÜTSt .. A míl8l'arországi
büszkék arra a szi°ra a u elvivel vissza'e’khlt“ !l*enotod.lkere gyűlést hívtak össze Ba.azs- 
féiszázados múltúnk emlékere azt mondhá mP fj||'’n!f’ hogy megünnepeljék a románság moz- 

t f e’ 11111 - ‘‘‘ő neje leiké-, magunk : voltunk •i-t’mon l i i J-k ?a ma ’ áinellyel 1848-ban a román nemzet
hm fogam zott meg a gondolat, hogy az elet társaink' voltak "10n'Jjl k honfi- függetlenségét akarták kivívni.
- amníneri ?8‘ dBbreczeni honvédséglhonfitéiei lgflségesebb értelméb^nn|kara ■ Ezt pC,sze n ,! m engedték meg,

•'»?? -w .........*'« Sät ÄS '.............. ami nagyon ^ Jeliüloire . mKmt
njto. fc»»»lc.?*l'ií"ÍSSh.* o n'TiVe „6l',"'j't. ,t"íT!4fí!a ? » }**. de l.og, . „«üfl,
vn: , ea v 11 a 'imaja, melyen a kedélyes j ennek bii^zkes yZ — a > 13 a i i u 11 k 8 fordulója ne vesszen el, minden román köz*Lv,% mnil.! 6. 1 " ' é s a "W 'eltekkel !c «apa t. élvben ióts.k ' °. 1 V 6 d,' 5é- külön-külön fog ünnepet ülni.
í. ' . ‘1 1 1,1 iUanvozza be a kihaláshoz önmagunknak bevéezett nólvakri ”ö f''níl,lk Érdekesnek tartjuk ez alkalommal meg-
borulatat. ’'°nve,lseg eletének alkony teljesített kötelesség büszke és boldogító "öné" ^mairól & t0^af&S »««yvennyolezH-s mez-

a I zettel s a melyre mini ieii,® J.u, h JmauoJ, — amelynek első határpontja a
honvéd- képre elismeréssel és buzdítást6 érezve' lamäsi[a*araapi első balazsfálvi gyűlés volt.

v FŐZ V6 A inárczm* 1 n. osomónvalr liirö nz
s z 6 j) és nem

idíít a^iTb’e 2U° f0rF' a'“PÍt^ny5p0én{w h0nf'hU'saink ifiabb nemzedékének na'gy ' akkori viszonyokat ^ekinUe,'1" bSulátós’gyor-

a 13-as C,apa « (Irtson V1 ° 1 d u 1 ó, J á " ! mu társadalom volna mint ’ a m enk ^ " ** e,s*igel‘‘‘t románság ,s csak a
zuk me» saiáf dies« i n “kom41 8 emlékez- | nem is csak társaság ez hanem . S,1t marcziusi eszményeket latolgatta, fontolgatta.

....................................-«i •I^iw ^

A politikailag éretlen nép a maga esze-

hajdsni elnöke K a c s k o v i c s I « 
emlékezete, áldott legyen a még élő ' k 
neie a kik a honvéd önérzet lápl»|4,4°*Ye»T f 
kunk magunknak ezt az évenként ne"
ujuló alkalmat szerzették, m-ivben nine.”68' 
lehet más feladatunk, minihogv szent "l® 
keink felújítása melleit átérezzük i-iemF'”6‘ 
gasztos honfikötelességeink teljesítésének 7* 
eset s e nemesen büszke önérzettel artm. *' 
zuk meghanyatlúra siető életünk alkonvhk0*' 
lasat, mint mikor a nap, mielőtt leáldozok" 
tund kló sugaraival elönti az elhavvan} 
táját. És még az a jövőre is kiható e^zek?” 
is van, hogy serkenti a nemzedéket 
csulesre az a g g honvédség n 
enne« a hazafiui tettekre serkentő példakeV 
nek, m elv re nemcsak azt mondjak |mP' 
eljenorokkéa nemzedék elölt hf 
nem azt is, és pedig k váltképpen, ho»v nem
=sak,\° 1 ' e s z 1 s m iVdt
t u k k e. u^y legyen.

A második pohart Szepessy 
táv alelnök emelte a honvedegyiet nemes J 
tHZtaszinü és ügykezelő elnöke dr. He «7 
d u s Pétert. Örömmel koczintotiák össze^no" 
haraikat az érdem iránti tisztelet kifejezésére 
de k 'ny csillogó1; az elnök személyen s csor­
dult ala a barázdás arezokon, meri az elnök 
távozik szeretett bajtársai köréből — Nagy 
Váradra tevén át lakását, a bajtársak szive* 
ben pedig az a méltó aggodalom kelt: ki 
fogja ezt a humánus és tisztakezü ember'U. 
tolni az elnöki széken. : melyben ő előtte - 
fájdalom ! — olyanok is ültek, akik az e»v- 
let diszkreditálását mozdították elő — nagy 
kifogás alá eső hűtlen munkájokkal most « 
lenben már visszaadott az agg honvédénél 
hitele s méltán növekszik iránta mra a köz- 
érdeklődő« és jótékony figyelem, me yben len- 
allasanak a hátralevő kevés időn át is e-ve- 
du i anyagi biztosítéka van.

Tíz óra után oszlottak el a lakomán 
íc'sztveKek. Csendben, nag hűhó nélkül tar- 
tollak meg azt ; de a közönség sőt a sajtó 
k n is vett tudomást ez egyszeri!,*

,m e 1 y értelmű és nagyje­
lentőségű lakomáról, "-a
saito a me y sokszoi- jelen van o t is, a hol 
nem kellene, de íme hiányzik amaz a hol je­
len leheme, kellene lennie, hogy ráfordi'sa a 
a közfigyelmet arra az é 1 ő k é p v í se­
iet r e, m e 1 y e haza szabad- 
s á g a es függetlenségével Tálhatatlanul ősz- 
szetar'ozik, de a melynek kihalása oly közel 
van, míg el megkellene becsülni, a mire hall­
hatatlan tettekkel szerez jogot
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írása szerint fog'a 'el a dolgokat, a* általá­
nos szabadság idején nem akart dolgozni, ha­
nem inkább gyűlésekre járt s arról vitatko­
zott bogy mit, hogyan kellene tenni. A gyű­
lések eg> sz Erdélyben eleinte helyiérdekű ha- 
taroza'okat hoztak, de a forrongás később ki­
áradt az apró városokból és községekből 
, ggyre nagyobb és nagyobb területet le­
pett el.

A marosvásárhelyi román diákság a lel­
kesedés első pillanatában csatlakozott a ma- 
,var ifjúsághoz, de mikor arra korült a sor, 
hogy az ifjúságnak a királyhoz irt feliratát 
melyben Magyarország és Erdély unióját sür­
gették. a románok is aláírják, egyszerre 
megszűnt a közösség s a románok elérke- 
zeitnek látták az időt, hogy saját érdekeikkel
hozakodjanak elő.

llalázsfalván Pummul Áron tanár 
vány áru » szemináriumi és gimnáziumi 
sa., továbbá a román tanárok Gipáriu 
„ok hazában gyűlésre jöttek össze es

indit-
íiatal-
kano
heves

vitatkozással fontolgatták, hogy mitévők 
gyének.

Némelyek törvényes alapon akartak ja­
vítani helyzetükön, Tárca Iván tanár pedig 
azt indítványozta, hogy a karhatalom idejön 
ne kérjenek, de köve'élj ettek ; de akadt olyan 
jS) Th doranu theológus, aki azt kiabálta, 
hóvv a románok se kérni, követelni, de erő­
szakkal fogják e foglalni, ami jogosan az övék. 
A gyűlés ké-ö éjjel határozathozatal tiélkü;
oszlott szét.

Ugyanaz nap este Marosvásárhelyt Janku 
házában volt gyűlés, amelyen 30 fiatal ember 
vett részt, a marosvásárhelyi Kúria hivatal­
nokai.

Ezen a gyűlésen Birlea, Leményi püspök 
imokaöcscse hirt adott a balázsfalvi gyűlés­
ről, melynek előkészítő bizottsága őt előzetesen 
Marosvásárhelyre küldte, hogy olt buzdítsa a 
románságot.

A Janku házában tartott gyűlésen a kö­
vetkező határozatot hozták :

Mindazok, kik a gyűlésen jelen vannak, 
a húszét után következő Szent Tamás vasár­
napnál minden ismerősükkel, rokonukkal, a 
románok minden barátjával, parasztokkal és 
urakkal egyaránt, jöjjenek Balázsfalvára, a 
hol nagy gyűlésben fogjak a románok érdekeit 
megbeszél oi.

Mielőtt a gyűlés feloszlott, az egész tár­
saság felállt és a következőképpen esküdött 
meg ;

• Esküszünk, hogy tűzön, vizen és bármi­
fele veszedelmen keresztül is, Szt. Tamás va­
sárnapján llalázsfalván leszünk. Reméljük, 
hogy nemcsak mi, hanem a románságnak min­
den igaz hive.«

CSARNOK.

A MuriBló-fej.
Irta : Fehér Dezső.

(Folytatás.)
IV.

Magyságos kisasszony ! Somorjay Tamás 
vagyok : édes atyjánál, a doktor urnái óhaj - 
lom tiszteletem tenni.

A Murilő-fej elpirult, de zavara csak pár 
perezig tartott. Aztán szívélyes, minden tette- 
lestől ment egyszerűséggel üdvözölte az iiuszt- 
rts vendégel.

Nagyon ürvendek uram, hogy megis­
merhetem a »Régi Hangok« jeles költőjét. 
Nagy gyönyörűséggel olvastam müvét és igy 
voltaképan régen van már szerencsém is- 
mrnii. Édes apa most egy nehéz betegnél van, 
!le egy lél órtt múlva itthon lesz. Mélióztas- 
sek talán itt megvárni, ha ugyan sürgős dolga 
nincs I

Oh, ön nagyon kegyes, nagyságos 
“'sasszotty !

a Muriló-fej megint elpirult, s miközben 
egy zsölyét mutatott a vendégnek, meglepő há­
lózottsággal s hálói Sággal kezdett Somorjay* 

val polemizálni.

»zul esik, hogy ön uram »nagyságos kisasz- 
szony«-nak szólít. Ezt a tituüst sem meg nem 
szoktam sem meg nem érdemiem. Lehet, hogy 
nem szép tőlem az, hogy ön előtt ily kereken 
kijelentem, mert leb t, hogy Pesten minden 
kis ,;lány nagyságos kisasszony. Ott talán 
rendjén van ez igy, de nálunk Zsolczán min­
den leányt a becsületes keresztnevén szólí­
tanak.

En kérem alasan Irma vagyok s ha nem 
esik önnek nehezére, szólítson Irmának. Na­
gyon szépen kérem, tegye meg ! Az a »nagy­
ságos kisasszony« oly idegen, oly csúnya szó 
előttem. Ugy-e megteszi ?

Somorjay úgy érezte, hogy a kis leány 
mindjárt az első intrádára alaposan lefűzte. 
0 szándékosan poseolt avval a nagy szóval, 
hogy a vidéki libáknak a nagy mondások 
iránt fogékony hiúságát legyezgesse vele és 
az nemcsak szerénykedve, de okosan is kikéri 
magának ezt a káprázatos czimet. És oly be­
csületes őszinteséggel, oly természetes ártat­
lansággal teszi mindezt! ügy illik a piezi baba 
ajkára minden szó, mintha nem is kérne, ha­
nem imádkoznék, akárcsak Murillú mosolygó 
bájos kis amoretteje. Cabinak igaza volt, 
mikor azt az átutazó piktort czi'álta. Egé­
szen olyan.

A poéta hamarosan más methódushoz 
fordult. Nyájaskodui kezdett és úgy mutatta 
he magát, mint egy okos bácsi, aki enyeleg a 
kis leányokkal.

— No jól van kicsike Irma, hát úgy fo­
gom magácskál szólítani, hogy Irma. De azért 
nem haragszik rám, ugy-e ?

— Hogy haragudnék Somorjay uvra, a ki 
annyi élvezetes órát szerzett nekem gyönyörű 
költeményeivel !

— Azt azonban én is kikérem magam 
nak szives engedőimével, hogy engem Somor­
jay urnák szólít.on. Ha ön lrmácska, akkor 
én Tamás vagyok. Egyszerűen Tamás. Ez az 
igazság.

A leányka, mint egy felénk őzike, resz­
ketve, s/epegve állott egy perczig vendége 
elölt

A himezése szegélyét kezdte lépegetni 
és le lehetett olvasni arczárói a határozat­
lanságot. Úgy nézelt ki, mint egy kalitkába 
repült kis galamb, a ki verdesi szárnyával 
börtöne drótfalát Ó-. nem tudja meri'* szaba­
dit jón. Végre is hebegni kezd :

—- Azt hiszi, hogy az illik, Somorjay ur, 
ha én csak ugj hívom, hogy Tamás ur ? Úgy 
gondolja kérem, hogy ez a tisztesség ?

Olyan szelíd, angyali tekinteteket vetett 
esdöleg Somorjayva, hogy a poéta valami 
óival erze't, a mi diákkora óta nem ese't 
meg vele. Elpirult és nőin volt bátorsága a 
rímánkodó ártatlanságot félrevezetni, nem 
volt ereje a tisztaság eszményét lelketlenül 
beszenvnyezni. A lelkiismerete soha olyan 
hangosan nem diskurált vele, mint most hogy 
ez a kis leány állott előtte könyörögve. Úgy 
érezte magát, mint Kri-ziván Tóder, a ki 
mint rabló tört be a Senki szigetére, hogy 
megmó'elyezze a bajos ki* Noémi ártatlan 
boldogságát. A modern don Juan a szentekeit 
kikaczagó roué küzdött benne a hajdani 
ábrándozó senlimentális diakgyerekkel. És miti- 
az ovvtámadó, ki megveti en kiszemelt áldoza­
tának hófehér a rczától és elejti a gyilkol ; 
úgy hanyatlott hirtelen az. ű ereje, bátorsága. 
Felébredt benne a tiszteség, a becsület ham­
vadé szikrája és hogy, hogy nem, ő a salon 
routinorozott szellemes csevegője, a ki a 
nagyvilági hölgyeket a legfinomabb eochuné- 
riakkal tudia mulattatni, most elkezdett he­
begni. Elakadt a szava és alig tudott felelni 
a bogát'szemü kis babának.

—Nem, kicsike Irma, csak tréfáltam, nem 
illik az, hogy Tamásnak szólítson. Talán lehet 
majd egvszer, de most még nem illik, nem 
szabad.

A kis leány hálától ragyogó szemekkel 
köszönte meg egy néma sóhaj formájában 
Somorjaynak, hogy becsületes vo t. Odaült a 
vendég melle egy zsöllyére és talán maga 
sem tudta, hogy miért, mondjá : ezeket a sza 
vakat :

— Maga oly jó embernek látszik Somor­
jay ur. De sajnálom, hogy beteg.

— Honnan tudja azt, hogy én beteg 
vagyok ?

— Látom, de meg különben miért jött 
volna ide ?

Somorjay odahaza a hotelben elkészí­
tette erre a kérdésre a bakfisch megszéditésé- 
re szánt választ és most ott motoszkált a dik- 
ezió minden szava az agyában : »Azért jöt­
tem, hogy beszéljek magával, akit titokban 
imádtam eddig. Láttam az ablakban minden­
nap és éreztem, hogy elvarázsolt. Tovább nem 
tudtam ellentálni és bejöttem. Itt vagyok és 
térden állva konyürgök szerelméért, üdvömért, 
boldogságomért !« . . ,

(Folyt köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Kis kereskedő. Névtelen leveleket nem ve­

hetünk figyelembe.
Szabadalom. (N-várad). Az Ígért küldeményt 

várjuk.
D. M. Naponta délelőtt fél 9-től fél tizenegy! g 

a szerkesztőségben.
F. G. A levelet rendeltetése helyére juttattuk.
Dr. M—y. Máskor talán névvel jelenhetnének 

meg ezikkei ?
Homo. Az a kérdés sokkal több szakétjeimet 

és alaposságot igényel, miben pedig beküldött czikke 
szűkölködik, úgy nem használhatjuk.

Nyilt-tér.
Természetes

Párád! Arson

és vastartalmú könnyen emészthető

Legelőkelőbb orvosi szaktekintélyek által 
rendelve : sápkor, vérszegénység ellen, 
női betegségeknél, ideg- és börbajok­
nál, valamint görvélykóros esetekben.

Gróf Károlyi Mihály,
uradalmi felügyelősége Párád. 

Ismertető füzeteket ingyen és bérmentve küld a

Főraktár: Écfieskuty L, IliÉpcsI
cs. és kir. udvari szálli ú

V., Erzsúbet-tér 8. sz.
Kapható minden gyógy túrban ó. megbíz­

ható f ú szerkőre skedézhen.

A

KONYÁM SÓSTÓ-FÜRDŐ
az egyedüli,

amely bizlosan gyógyítja a köszvényt, 
cauzos reomatikus bántalmakat, 
görvélykórt, csontszut és zuzó- 
dásokat. a legkitűnőbb gyógyfürdő 
bőrbajok, belsődaganatok, min­
dennemű titkos betegségek, sáp­
kór s más betegségek gyógyítására

bérbeadó.
Értekezhetni lehet Fay Sándor fürdő- 

tulajdonosnál a fürdőtelepen. Posta, táv­
írda és vasúti állomás Hosszu-Pályi.— bocsánatot kérek, de egy kiesi! rósz-

f
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Elismert legjobb mosószer

„L8ssive Phén ix“
Szabadalom J. Picot, Páris.

Minden más szer hozzá keverése u. m. 
szodáshamu, chlor sőt szappan nélkül ele­
gendő minden ruhamosás és tisztításához

Clioniieníességérí jótállás!

L o s s i V e P h ónix
kapható minden fűszer- és festék ke­

reskedésben eredeti csomagokban. 
Képviselőség :

Békés Adolf DEWUMiX.
(•vár Osztrák-Magyar-Monarchia részére :

Vacz

264.

Az István gőzmalom társulat
GYÁ H T M ANYAINAK

ÁEJECrT!ZilÉIHinT

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi június 1-én életbe lépett eladási 
lizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED 

MÉNY NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :

Pályázat.
A hajdú-böszörményi reform, egy­

ház központi leányiskolájának — mely 
egy emeletes s 8 tantermet foglal ma­
gában — tervezésére s költségvetésére 
pályázatot hirdet.

A legjobbnak talált pályaterv 100 j 
frt tiszteletdijban részesül.

Pályázati határidő 1898. május 8 
délelőtti 10 óra. A tervek beadandók j 
Szolnoky Gerzson lelkész, iskolaszék! I

el

nyilvános bírói árverésen, a legtöbb 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel 
lett, szükség esetén becsáron alól 
fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi ápr. hó i>2
Sugár Gyula

bir. kiküldött.

118/1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény,
elnökhöz, hol bővebb felvilágosítás isj ooaoGo^p020”- *'**' A.-,biióságnak
„verhető 8oS2,1898. P. szama végzésé folytán

Az egyháztanács. közh,rvé télellk- m,Szerint ^ Zsie-

166/1898. v. k. szám.

Árverési 1 lirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróság 

1024f. P. számú végzése folytán köz- 
birré tétetik, miszerint Záhr és Szakmáry 
ezég részére Huszár Károly debreczeni

-Slg,
mond részére özv Kovács Mónié <Jeb- 
reczeni lakostól 130 frt tőke, ennek 
1898, évi február hó 1. napjától számi- 
tandó o" o-os kamatai és eddig összesen 
4L frt 72 kr. perköltség erejéig 1898 
évi február hú 3-án birőilag lefoglalt és 
1064 frt 70 krra becsült áru állványok 
női divatezikkek, toll díszek és egyéb 
ingóságok 1898. évi ápril hó 29-én 
d. e. 8 és fél órakor kezdetét ve-

lakostól 321 frt 95 kr. tőke, ennek I endő és Debreczenben, Föpiacz-utcza 
1896. évi okt. hó 1. napjától számi- 1903. szám alatti üzletben megtar­
tandó 57o-os kamatai és eddig összesen 
88 frt 70 kr. perköltség erejéig 1897. 
évi deczember hó 6-án birói'ag lefoglalt 
és 329 fiira becsült bútorokból álló in­
góságok 1898 évi május hő 12-én 
d. ix 2 órakor kezdetét veendő és 
Széchényi-utcza 180 >. sz. a megtartandó

landó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi április hó 17, 
Bódogh Zs, 
bírói kiküldött.

ti.
7.8.11.

11
12'

12

Asztali dara nagyszemü 
Asztali » aproszemíi 
Király liszt 
Láiigliszt kivonat . 
Elsőrendű zsemlye liszt 
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt . 
Közép kenyér liszt 
Kenyér liszt 
Barna kenyér liszt 
Takarmány liszt 
Finom korpa zsákkal

zsák nélkül 
Durva korpa z akkui .

>, ,, zsák nélkül
Csirke búza zsák nélkül

100 kilo 
23.— 
22.40 
22.40 
22. — 

21.60 
21.20 
20, 40 
20.— 

19* — 
18.— 
11.60 
5.20

4.80 
i.GU 
3 G0

A zsákolt súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve,
A B 0—G számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1898 április 23.

Ilj. HOTZÓ PÁL
Budapest, V. kerület, Lipót-könut 18. sz.

flT Vidéken lakó szolid ügy 
nökök kerestetnek.

A I. c7. vevőközönsegnek szives tudomására hozza, 
Jiogy nagyobb kényelmükre irodáját

Y. kér., Lipót-körut 18. szám
Vigsziuház mellett, a nyugoti pályaudvar Margitliid kit- 

zelébe helyezte át.
, Fen tartotta azonban a Vili., kér.. Szentkirályi-utcza 
•J:9- sz. műhelyt és az V. kér., Lipót-körut 8- 10. szám 
alatti raktárhelyisé eit.

A közönségnek további pártfogását kérve ajánlja 
Garrett legújabb szerkezetű compoud gőzmo/ponyait 
fél stabil és stabil alakban, amelyek 40° „ tüzelőanyag 
meg t a k árit ássa 1 dolgoz n a k.

Gőz,mozdonyokat és gőzcséplöket négyszer fordít* 
ha tn aczél dobsínekkel. toldást nem igénylő szál in a. vá­
zókkal a nagy szita felülettel, minden nagyságban.

Mindenfajta lovas cséplő készleteket, ara ó- és ve- 
tőgépeket, szecskavágókat, répavágókat és minden más 
gazdasági gépeket.

TOB3l8i8imíffiMEB2aaMeB»

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveccel 
ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktár DEBRECZENBEN, (Tisza palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőuostával szemben.


